
С Т А Н О В И Щ Е 

от проф. д-р Юри Тодоров Тодоров, Исторически факултет на СУ „Св. 

Кл. Охридски“, кат. Архивистика и методика на обучението по 

история, член на научното жури, назначено със заповед на Ректора 

 РД 38-101/14.2.2023 г. 

относно дисертационния труд на тема: 

Кирила Възвъзова-Каратеодорова: творчески път, архивни 

ресурси 

за присъждане на ОНС „доктор”, професионално направление 

2.2. История и археология – Докуметалистика, архивистика, 

палеография (Архивистика) 

на Радина Иво Божилова, докторант към катедра Архивистика и 

методика на обучението по история на ИФ, СУ „Св. Кл. Охридски“, 

научен ръководител 

 проф. д-р Анна Костадинова Кочанкова 

 

Дисертационният труд на Радина Божилова се основава на 

документални ресурси около живота и делото на Кирила Възвъзова, 

добре известен археограф и архивист-изследовател, позната с дейността 

си в Българския исторически архив при Народна библиотека „Кирил и 

Методий“. Кандидатката си поставя за цел да извърши комплексно 

изследване най-вече върху работата и дейността на Възвъзова. Особено 

важен е въпросът около определяне на методическия принос на 

Възвъзова за издирването, издаването и популяризирането на 

документи от българската история. Това трябва да се извърши чрез 

преглед на документалните издания на БИА. Друг важен въпрос, който 
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стои в центъра на дисертацията, е около дейността на Възвъзова за 

изграждане на законодателната основа на архивното дело у нас. 

Дисертационният труд има оптимална структура и обемни части,  

разделен е на увод, три глави, заключение, източници и литература, 

приложение, както и списък на използваните съкращения. 

Анализирайки архивни фондове на Централния държавен архив, на 

Националната библиотека „Св.св. Кирил и Методий“, на Научния архив 

на българската академия на науките, на Архива на Софийския 

университет и на Столичния държавен архив кандидатката намира 

архивни доказателства за кариерното развитие на К. Възвъзова. 

Успешно е описан е нейния облик като администратор и организатор на 

съвременната архивна система в България, като модерен архивист и 

археограф. Особено ценен в архивно-методическо отношение е 

архивният опис, в който са включени откритите документи за семейната 

среда и дейността на Възвъзова, независимо от мястото на тяхното 

намиране и съхранение. Описанията са групирани тематично и са 

придружени с анотации и искови данни. Направен е пълен преглед на 

документалните издания, подготвени с участието на К. Възвъзова. 

Анализирани са приносите ѝ при създаването на печатната база на 

българската историческа наука. Документите са основната отправна 

точка за изследване на работата на К. Възвъзова като администратор 

главен участник в процесите на модернизирането на архивите в 

България. Освен това, особено интересно и допълващо изучаваните 

документални ресурси е представянето на записи от спомените на 

колеги на Възвъзова от БИА по метода на устната история. Така 

дисертантката постига чрез комбинацията на различни подходи една 
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цялостна представа за живота е дейността на Възвъзова и поставените 

научни задачи са изпълнени от Радина Божилова убедително успешно. 

Оценката за дисертантката според минималните национални 

изисквания и задължителните критерии на СУ „Св. Климент Охридски“ 

може да бъде направена с приложената справка в съответствие с чл. 2б 

от ЗРАСРБ за научната област 2.2. История и археология. Изпълнени са 

показателите от група А и група В с необходимия брой статии и участия 

в научни конференции според приложението – общо 120 точки. 

Написаното до тук води до категоричното ми заключение, че 

дисертационният труд на Радина Божилова представлява важно научно 

изследване с подчертани приносни моменти. Затова давам своето 

становище в полза на избора на Радина Иво Божилова в 

образователната и научна степен „доктор“ за професионално 

направление 2.2. История и археология. 

 

 

28.04.2023 г.       Юри Тодоров 
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